

и не будет способствовать делу мира и демократии. Поэтому они с осторожностью и беспокойством будут следить за усилиями Организации Объединенных Наций по укреплению положения так называемого государства Израиль. В связи с этим, арабские государства могут лишь выразить удивление, что резолюция Совета Безопасности признала сионистские банды за временное правительство. Такое признание выходит за пределы нейтральности, которая должна быть соблюдена Советом Безопасности в его отношении к настоящему конфликту. Кроме того оно противоречит резолюции, принятой Советом 29 мая, в которой сказано, что правам, претензиям и положению обеих сторон не должно быть нанесено ущерба. При таких обстоятельствах арабские государства заявляют самый энергичный протест и оставляют за собой право оспаривать это признание.

Арабские государства, озабоченные достижением желательного разрешения палестинской проблемы, ожидают этого разрешения с нетерпением. Только тогда может быть восстановлен мир на земле, которой этот мир так нужен.

Абдел Рахман АРАЛ
Лига арабских государств

ДОКУМЕНТ S/915

Каблограммы председателя Палестинской комиссии по перемирию от 11, 12, 15 и 17 июля 1948 года на имя Председателя Совета Безопасности по вопросу о Иерусалиме⁵

[Подлинный текст на французском языке]

I

Иерусалим, 11 июля 1948 года

В Иерусалиме возобновилась позиционная война.

С Масличной горы арабские батареи обстреливают Новый город, а также отель Царя Давида, который был занят еврейскими войсками в пятницу утром.

По еврейским сведениям их батареи также обстреливают Старый город.

По непроверенным сведениям, два египетских Спитфайра бомбардировали сегодня северные кварталы города.

Следует также упомянуть о минометном огне с обеих сторон и об оживленной деятельности снайперов.

В Иерусалиме наблюдается растущая тенденция евреев действовать в нарушение положений международного права: так например, после попытки захватить в четверг вечером во время перемирия отель Царя Давида, некоторые их части пытались овладеть вчера ночью зданием Палестинского библейского института, принадлежащим Святейшему престолу. Только энергичное вмешательство в последнюю минуту французского генерального консула предотвратило их намерение.

⁵ Эти сообщения были получены 22 июля 1948 года через французскую делегацию при Организации Объединенных Наций.

Ввиду явно безразличного отношения христианского мира к обстрелу города арабским легионом еще до установления перемирия, евреи заявляют, что им потребуется не больше двух недель, чтобы овладеть остальной частью города, девять десятых которого уже в их руках. Иерусалим будет, если не столицей еврейского государства, то во всяком случае ценным козырем при переговорах, которые будут предшествовать восстановлению мира.

Из вышесказанного вытекает, что если Совет Безопасности немедленно и энергично не вмешается, чтобы положить конец боям, происходящим в настоящее время в Иерусалиме, то международный характер этого города, предусмотренный решением Ассамблеи от 29 ноября 1947 года, будет поставлен под серьезную угрозу.

II

Иерусалим, 12 июля 1948 года

Происходит непрекращающаяся артиллерийская дуэль и обстрел еврейских позиций арабским автоматическим огнем.

Вчера ночью два снаряда, выпущенные с арабских позиций в Старом городе, попали в здание французского генерального консульства, где помещается штаб-квартира Комиссии по перемирию, а сегодня утром оно пострадало опять. Было также несколько попаданий в отель Царя Давида, занимаемый еврейскими силами.

Здание УМСА, стоящее непосредственно за отелем Царя Давида и находящееся под защитой флага Красного Креста, также получило несколько снарядов. Жертв нет.

В Западной Палестине еврейские войска повидному перегруппировываются после занятия Лидды для захвата Рамле, опорного пункта арабских иррегулярных частей на пути между Иерусалимом и Тель-Авивом.

III

Иерусалим, 15 июля 1948 года

В Западной Палестине наблюдается неизменный и определенный успех еврейских сил. Захват Рамле на пути из Иерусалима в Тель-Авив, если он подтвердится, закрепит их контроль над аэродромом и над городом Лидда, который был занят накануне.

Нанеся поражение иракским войскам, евреи вновь заняли водонапорную станцию в Розлейне, которая является начальным пунктом водопровода, идущего с побережья к Иерусалиму.

Это та самая водонапорная станция, которую арабы отказались пустить в ход во время перемирия, совершив тем самым серьезное нарушение соглашения от 9 июня.

В общем положение в Иерусалиме спокойно, но мы опасаемся, что между сегодняшним полуднем и завтрашним вечером — период возможно начала перемирия в Иерусалиме — евреи произведут сильную атаку против Старого города. Евреи, остающиеся вообще верными резолюции от 29 ноября в том, что касается придания международного характера Иерусалиму, были особенно возмущены возможностью передачи власти над городом арабам.

Поэтому они повидимому решили попытаться захватить остальную часть города, прежде чем перемирие войдет в силу, с тем чтобы иметь в своих руках козырь при мирных переговорах.

Это подтверждает конец моего сообщения, посланного в прошлый понедельник, где я настаивал, что если Совет Безопасности не примет немедленно энергичных мер, международный характер Иерусалима как по моему мнению, так и по мнению моих коллег, подвергнется серьезной угрозе.

С другой стороны, один из сотрудников моего американского коллеги побывал вчера в Старом городе и сообщил, что жизнь там почти нормальная, что разрушения, причиненные минометами, незначительны и что арабские оккупационные силы чувствуют себя спокойно и уверенно.

IV

Иерусалим, 17 июля 1948 года

Настоящее сообщение является продолжением моей вчерашней телеграммы относительно «прекращения огня». Зона применения ограничена с общего согласия пределами Старого города Иерусалима. «Прекращение огня» вошло в силу в 02.00 по среднему гринвичскому времени после сильного обстрела арабской артиллерией, продолжавшегося с 17.30 по среднему гринвичскому времени.

Настоятельно просим немедленно прислать наблюдателей, так как у нас нет людей, чтобы следить за соблюдением перемирия.

V

Иерусалим, 17 июля 1948 года

Комиссия находится под впечатлением, что евреи ищут всяких предлогов для нарушения перемирия в Иерусалиме, чтобы... произвести атаку, которая им почти удалась вчера ночью. Если перемирие будет нарушено, нет никаких сомнений, что евреи должны быть признаны агрессорами.

VI

Иерусалим, 17 июля 1948 года

Настоящее сообщение относится к моей вчерашней телеграмме о захвате евреями шестого числа сего месяца пяти британских служащих Иерусалимской электрической корпорации. Захваченные лица были переданы вчера вечером, в 2 ч. 15 м. по среднему гринвичскому времени, в распоряжение командующего еврейскими силами в Иерусалиме и по всей вероятности будут немедленно отправлены в Тель-Авив, где будут преданы военному суду.

VII

Иерусалим, 17 июля 1948 года

В момент, когда должно войти в силу новое перемирие, Комиссия считает необходимым обратить внимание Совета Безопасности на то, что со

времени отъезда полковника Рошер-Лунда, т. е. со середины июня, Комиссия не имела в своем распоряжении ни одного сотрудника Секретариата Организации Объединенных Наций. Фактически, у нее нет больше секретариата. При таких условиях ее работа стала чрезвычайно трудной и менее эффективной.

Кроме того, Комиссия была бы признательна, если бы Совет точно определил ее функции во время перемирия, в особенности в отношении ее сотрудничества с Посредником и с наблюдателями.

ДОКУМЕНТ S/918

Каблограмма Комитета добрых услуг по индонезийскому вопросу от 23 июля 1948 года на имя Председателя Совета Безопасности

[Подлинный текст на английском языке]

23 июля 1948 года

Следуя инструкциям осведомлять Совет о ходе переговоров между сторонами в индонезийском споре, Комитет добрых услуг имеет честь сообщить следующее:

На заседании Руководящего комитета конференции, состоявшемся 23 июля, представитель Республики заявил, что за последние восемь недель конференция находилась в полном застое в отношении политических переговоров и что делегация Нидерландов категорически отказалась обсуждать предложения, сделанные Австралией и Соединенными Штатами об общем политическом разрешении вопроса, и не предложила со своей стороны ничего, что могло бы помочь выйти из тупика. Представитель Республики напомнил, что 29 июня его правительство заявило, что считает предложения, сделанные Австралией и Соединенными Штатами, единственным способом разрешить затруднение, и поставило свою надежду на успешное урегулирование вопроса в зависимости от продолжения переговоров, основанных на этих предложениях. Поэтому правительство Республики придерживается того мнения, что, после окончания 23 июля текущих переговоров в Калиуранге, возвращение в Батавию делегации Республики не принесет никакой пользы. На следующей неделе выедут в Батавию лишь те члены делегации, которые необходимы для работы, связанной с выполнением договора о перемирии. Представитель Республики указал также, что усилия Нидерландов по созданию Соединенных Штатов Индонезии, а также Союза стран вне Республики, стали более интенсивными и представляют собой меры, которые по его мнению явно противоречат принципам «Ренвилля».

Нидерландский представитель утверждал, что никакого перерыва в переговорах нет, и выразил сожаление, что делегация Республики пришла к такому заключению. Он пояснил, что по некоторым причинам, не зависящим от делегации, а главным образом из-за необходимости ждать образования нового кабинета министров в Нидерландах, еще не было возможности получить новые инструкции и поэтому нельзя было внести